
Referat af sektorbestyrelsesmødet i Pædagogisk Sektor i FOA Vestsjælland d. 4. september 2023 

 

Afbud: Bob Klaus Fongyllen, Elin Bundgaard Larsen, Gitte Sonne Jensen, Trine Pedersen, Karina Timm 

Hansen og Jannie Larsen. 

Carsten går kl. 13. 

 

René Strunch bød velkommen til sektorbestyrelsesmødet og benyttede lejligheden til at indskærpe for 

sektorbestyrelsesmedlemmer, at de skal stramme op i forhold til at acceptere eller afslå indkaldelser til 

sektorbestyrelsesmøderne af hensyn til bestilling af forplejning. FOA Vestsjællands økonomi er stram, så det 

vil være spild af medlemmernes penge, hvis vi køber forplejning til flere, end der deltager i møderne! 

En stillingtagen til deltagelse i sektorbestyrelsesmøder skal ske senest 3 arbejdsdage før mødets afholdelse. 

Hvis kalenderinvitation og svar på denne ikke fungerer for den enkelte, kan man i stedet sende en mail til 

undertegnede (ligeledes senest 3 arbejdsdage før mødets afholdelse (Problemet knytter sig primært til dem, 

der ikke benytter Outlook, som har en integreret mail og kalenderfunktion – der kan dog være variationer 

over temaet). Hvis man ikke har taget aktivt stilling til deltagelse, vil man ikke kunne forvente, at man får 

forplejning, idet der kun vil blive bestilt forplejning til dem, der har tilkendegivet deltagelse i møderne. 

 

1. Godkendelse af dagsorden. Godkendt.  

 

 

2. Godkendelse af referat fra sidst (d. 26. juni 2023). Godkendt. 

 

 

3. Evaluering af medlemsarrangementet d. 28. august 2023. Der var et pænt fremmøde til arrangementet, 

ca.15 medlemmer (der var et par stykker, der udeblev uden afbud trods tilmelding). En god blanding af 

teori og praktiske øvelser. Nogle af deltagerne har meget begejstrede for arrangementet og rost det til 

skyerne hos deres kolleger på arbejdspladsen – så der er tilsyneladende grobund for en gentagelse fa 

arrangementet, eller for den sags skyd et arrangement med et andet tema. Og vi vil sagtens kunne lave 

et medlemsarrangement mere i indeværende år uden at sprænge den økonomiske ramme. Vi kan med 

fordel holde fast i et arbejdsmiljømæssigt perspektiv i forhold til et medlemsarrangement mere i år. 

 

 

4. Faggruppelandsmøderne i 2023 – Er der noget i referaterne fra disse, der giver anledning til spørgsmål 

eller kommentarer? (Referatsamling er medsendt som bilag). Kamilla nævnte, at deltagerne på det 

faggruppelandsmøde, hun deltog i, havde tilkendegivet til den centrale sektor, at det var noget af et 

tamt faggruppelandsmøde, dels fordi strukturdebatten fyldte for meget og kvalitetsundersøgelsen af 

dagtilbud for 0 – 2- årige var uvedkommende at tage op i den fælles del af faggruppelandsmødet. 

Med kongresbeslutningen fredag d. 1. september vil faggruppelandsmøder være en saga blot, idet der 

skal tænkes en anden måde at arbejde med faglighed på i sektorerne – eksempelvis i form af Fagets 

Dag. 

Ellers var der ingen bemærkninger. 

 



 

5. Tilbagemelding fra arbejdsgruppen relateret arbejdsmiljø. 

Arbejdsgruppen har fået optaget de film, de havde tænkt sig at skulle lave. Rasmus har imidlertid kun 

fået redigeret én af filmene, så det får en forsinkende effekt på udsendelsen af ”arbejdsmiljøpakken”, 

som eller skulle ske i uge 36. P.t. vides det ikke, hvornår alle film er færdigredigerede, men vi vil høre 

nærmere, når der er nyt i projektet. 

 

 

6. Tilbagemelding fra arbejdsgruppen relateret minimumsnormeringer og fokus på pædagogisk 

assistentuddannelse (Sammenfatning af arbejdsgruppens møde d. 14/8 er medsendt som bilag). 

René præsenterede arbejdsgruppens anbefalinger og indstillede på arbejdsgruppens vegne til, at 

sektorbestyrelsen tilslutter sig arbejdsgruppens anbefalinger. 

Der var tilslutning til den foreslåede tiltag relateret FTR (og TR) i forbindelse med 

minimumsnormeringer.  

 

I forbindelse med forslaget om ”reklameindslag” for pædagogisk assistentuddannelse, foreslog Anne et 

tiltag inspireret af noget, Elin har haft succes med i Sorø Kommune: Fyraftensmøder om pædagogisk 

assistentuddannelse. En opgave, der i givet fald skulle forankres hos FTR og dennes TR-netværk. 

Gitte foreslog i erkendelse af, at FTR kan være udfordret i forhold til vedkommendes frikøb og 

opgaveportefølje, kunne afholde et sådant arrangement som et medlemsarrangement, hvor 

sektorbestyrelsen er arrangør. 

Hertil foreslog Kamilla, at man kunne afholde sådanne medlemsarrangementer i alle vores 6 kommuner. 

 

Der var tilslutning til arbejdsgruppens foreslåede tiltag og til forslaget om at afholde 

medlemsarrangementer, f.eks. som fyraftensmøder, som beskrevet ovenfor (Gittes forslag). 

Arbejdsgruppen konkretiserer indholdet til medlemsarrangementerne og melder tilbage til 

sektorbestyrelsen. 

Rikke erindrede os om i den forbindelse at huske dagplejen. 

 

 

7. Orientering/nyt fra den centrale sektor og afdelingen v/René Strunch (PowerPoint præsentation fra 

formandsmødet i Pædagogisk Sektor d. 23/6 er medsendt som bilag – her er bl.a. et bud på sektorens 

mål for den kommende kongresperiode). René orienterede om, at der i nærmeste fremtid vil blive meldt 

ud til afdelingens FTRer, at det vil være arbejdsgrupperne relateret halvårsmøderne samt den 

kommuneansvarlige, der skal lave høringssvar til budgetforslag i vores 6 kommuner og Region Sjælland. 

Dette dels for at sikre en fornuftig udnyttelse af afdelingens ressourcer, for så vidt angår de valgte 

politikere og dels for, at FOA Vestsjælland kun indgiver eet høringssvar pr. kommune/region. 

René fortalte, at der vil komme et skriv ud til alle FTRer om, at man fremover kun vil kunne invitere 

afdelingens valgte og ansatte til at deltage i TR netværksmøder til deltagelse i specifikke 

dagsordenspunkter (altså ikke hele møder). 

 

René kunne fortælle, at salget af Holbæk huset nu er endeligt på plads. Vi skal være ude af huset senest 

fredag d. 29. december 2023. Der er desuden indgået aftale med køber om, at vi kan leje os ind i den del 

af huset, hvor a-kassen pt. er.  



Der har desuden meldt sig en køber til huset i Asnæs. Afdelingsbestyrelsen er blevet præsenteret for 

tilbuddet og besluttet at sælge huset til den foreslåede pris, men da handlen ikke er endeligt afsluttet, 

må man gerne gå lidt stille med det. 

Kamilla fortalte, at der på den ekstraordinære kongresdag fredag d. 1. september relateret struktur blev 

stemt ja til begge dagsordenens to indstillinger, herunder at der fremtidigt ikke længere vil være lønnede 

sektornæstformænd i de centrale sektorer - det skal dog nævnes, at forslaget om at Kost og 

Servicesektoren nedlægges var blevet fjernet fra ”pakken”, der skulle stemmes om. Man stemte så i 

stedet ”ja” til, at der frem til strukturkongressen i 2025 skal arbejdes med, hvordan man fremtidigt skal 

arbejde med faglighed, faggrupper og sektorer. Desuden vil de centrale sektorbestyrelser samt 

hovedbestyrelsen blive reduceret i antal medlemmer. 

 

 

 

8. Orientering fra sektorbestyrelsesmedlemmerne i forhold til budgetforslag for 2024 i de 6 kommuner i 

vores dækningsområde.  

Kalundborg: Der er lagt op til et overskud på driftsbudgettet. Man er godt nok udfordret på udgifterne 

på det specialiserede område, men med refusioner relaterede ukrainske flygtninge, forslag om reduktion 

i administrationen samt råderumskataloget (Hvorfra der allerede er elementer, man politisk har valgt at 

fjerne), er det lykkedes at lave et budgetforslag med overskud på driften. Man har – i modsætning til 

tidligere års budgetprocesser valgt at operere med en realistisk pris- og lønfremskrivning.   

 

Sorø: Det er tilsyneladende bedre ud end forventet. De besparelser, der blev pillet af bordet i forbindelse 

med demonstrationen i foråret, skal implementeres i Budget 2024. Man vil reducere i antallet af 

områdeledere, nedlægge en naturbørnehave og sammenlægge denne med en stor daginstitution og 

desuden nedlægge yderligere en institution, skære i institutionernes åbningstid (dagtilbud og sfo), skære 

i administrationen i Børne og Familiehuset, aktivitetskonti i daginstitutioner og sfo vil blive beskåret, og 

man vil hente en besparelse på nedbringelse af sygefraværet – sidstnævnte udskydes imidlertid til 2025 i 

flg. mail fra Elin. 

 

 

Slagelse: Udover de vedtagne besparelser, som blev besluttet i forbindelse budget 2023, skal der 

yderligere findes 113 mio. kr. i budgetforslaget for 2024. Dette skyldes diverse udefra kommende 

faktorer. Ud af de 113 mio. kr. skal Psykiatri og Handicap stå for 30. mio. kr.  

Carsten vurderer, at det vil koste et sted mellem 15 – 20 stillinger. Der er dog meldt ud, at det primært 

forventes at ske ved reduktion af ledelse, givetvis en afledt gevinst af den foreslåede strukturændring på 

dette område. Normalområdet ser umiddelbart ud til ikke at blive for hårdt ramt.  

 

Holbæk: Hanne har ikke nået at sætte sig ind i budgetforslaget endnu. Hun deltog sammen med den 

øvrige del af Hovedudvalget på byrådets budgetseminar, men her blev der ikke oplyst om så mange 

detaljer relateret budgetforslaget. 

 

Generelt betragtet ”glimrer” budgetforslagene ved, at midlerne til implementering af 

minimumsnormeringer ikke er til at identificere i budgetforslagene. 

 

Da der kun var repræsentation fra ovenstående kommuner ved sektorbestyrelsesmødet, er der ikke 

noget fra hhv. Odsherred og Ringsted kommuner. 



 

 

9. Drøftelse af evt. bud på indsatsområder for den kommende periode, så vi kan indstille forslag hertil til 

sektorgeneralforsamlingen.  

Kamilla tilkendegav under henvisning til de igangsatte aktiviteter med fordel kunne foreslå, at vi 

opererer videre med de aktuelle indsatsområder. 

Mette tilføjede, at nu har der jo været meget positiv respons på medlemsarrangementet med Anni 

Vindnæs, så det er da værd at bygge videre på. Derfor så hun gerne, at vi fortsatte med de besluttede 

indsatsområder. 

Rene erklærede sig enig i de to tilkendegivelser og tilføjede, at der jo også er overenskomstforhandlinger 

i 2024, som kan gribe forstyrrende ind på vores egne planlagte aktiviteter. 

Det blev desuden foreslået at spørge de fremmødte ved sektorgeneralforsamlingen i november, hvad 

der fylder ude hos dem, som vi så kan tage afsæt i forhold til indsatsområder for den kommende 

periode. 

 

 

10. Fastsættelse af dato for ekstraordinært sektorbestyrelsesmøde til gennemgang og drøftelse af 

dagsorden til årsmødet i Pædagogisk Sektor.  

Da den endelige dagsorden samt tilhørende bilag først fremsendes d. 7. november, har vi brug for at 

holde et ekstraordinært sektorbestyrelsesmøde på et eller andet tidspunkt mellem d. 7. november og d. 

20. november, hvor sektorårsmødet afholdes. 

 

 

11. Eventuelt. Ønske om at få sat fokus på medarbejderindflydelse på arbejdsmiljøproblematikker, APV, 

trivselsmålinger og lign. og de dertil hørende problematikker på dagsordenen til et senere 

sektorbestyrelsesmøde. 

 

Således oplevet af René Strunch d. 4. september 2023 


